

ABONAMENT
Pe un an
Pe jumătate
de
10 Lei
3 Lei.

INSERTIUNI
și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
A R A D,
Strada Mețianu No.
Tip. „Erdélyi Hirlap

Apare săptămânal sub îngrijirea organizației Tinerimei Național Tărăniste

Perspective înșelătoare.

Să devii tânăr, copil, să vezi lucrurile, oamenii și vremurile prin prisma tinereții, câtă fericire! Să-ți vezi viitorul, azi nesigur și mereu amenințat, în cele mai vii culori; prezentul amăr, istovitor în munci deșarte, să-l vezi ca pe un vis fermecător. Tinerețea îți arată spre viitor un drum neted, mărginit de arbori umbritori, pe care înaintezi fără să întâmpini vreun obstacol. Greutățile le învingi ușor căci te încrezi în calitățile tale, în energia ta; muncești cu încredere și perseverență, căci de mic ai aflat dela cei mari că acestea sunt vrăjile aducătoare de fericire și mulțumire.

Frumoase iluzii și amară desamăgire!

Suntem în Septembrie. Străzile orașelor se împistrișează de stralele pitorești ale Românilor veniți cu vâștările lor să le dea la învățătură Tinerii sătoși de carte iau drumurile orașelor universitare care de care mai încântat de perspectiva unui strălucit viitor. Un nou an școlar, noi încercări pentru apostolii culturii și ai idealului național desiluzionați de nedreptățile ce li s'au făcut și li se fac, noi energii se consumă, noi sacrificii se aduc pe altarele culturii menite să perfecționeze omul. Gospodării se vor nimici, existențe se vor prăbuși în sforțările de a asigura urmașilor viitor.

Zădărnicii!

Înaintașii noștri au adus aceleași sacrificii, sacrificându-se chiar pe ei însăși. Mai ieri noi țineam de coarneză plugului pe ogorul înstrăinat, azi, ogorul este al nostru dar noi tragem în jug. Românul liber în țara lui are totuși mâinile și picioarele în lanțuri. Bogățiile țării sunt exploatare de străini, demnitățile publice sunt, parte iarăși în mâini străine, parte în mâini nedemne. Elementul Românesc nu se bucură de sprijinul statului care îi datorește existența, este înlăturat, nebăgat în seamă. În schimb elementul străin, sprijinit de atotputernicul ban, îl vezi menajat de cei sătoși după acest mijloc de corupție socială, pe cari nu-i poți satisface niciodată, îl vezi unflându-se în pecele demnității ce i s'au înfipt spre ocară unei națiuni întregi, îl vezi sfidând tot ce este Românesc.

Frumoasele perspective ale tineretului nostru care ia drumul școlii, întrucât situația actuală se va menține, sunt prea puțin ademenitoare. Oare ce va putea deveni fiul de țărăan fără mijloace materiale, fără spri-

jin moral, dacă elementele naționale și adevăratele valori se nesocotesc? Care sunt posibilitățile de validitate ale energiilor tinerești dornice de munci creatoare? Ce va face statul, astăzi ignorant, cu elementele Românești cari gravitează în spre orașe pentru ași schimba soarta de iobag al gliei cu aita mai bună, când elementul străin se cartelează pentru a pulea înlătura mai ușor pe cel autohton din industrie și comerț.

Perspectivele tineretului se dove-

desc înșelătoare dacă statul rămâne inconștient și va refuza să-și dea concursul obligatoriu. De câte ori s'a invocat exemplul jugoslavilor și cehoslovacilor dar conducătorii noștri rămân refractari față de chestiunile acărora rezolvare înseamnă viață sau moarte pentru națiunea noastră.

Slăbiciunea noastră nu mai este generozitate, cum s'au complăcut unii să o muncească, ci este prostie, care încurând sau mai târziu se va răzbuna.

Delegatul României la Geneva Dr. N. Lupu, ministrul muncii, este tovarășul primului soviet rus, conspirator contra Dinastiei, anarhist, etc.

„Viitorul” No. 4550 din Maiu 1923 în articolul său de fond demască în termeni următorii pe Dr. N. Lupu, actualul ministru al muncii și delegat actual al guvernului Brătianu la conferința internațională dela Geneva din toamna anului acesta:

Insemnătatea morală a unui om

Viața politică nu se poate despărți de viața individuală a celor ce o fac, după cum istoria însăși este o componentă a faptelor omenești.

A crede că politica unei țări poate fi bună când cei ce o fac sunt moralmente și intelectualmente răi, ori inferiori, este a comite, deci, greșală și de perspectivă istorică și de judecată politică.

Din acest punct de vedere este o foarte greșită interpretare ce s'ar da și din nefericire, care s'a și dat efectiv în unele zile — atacurilor pe care d. Vasile Sasu le-a adus cu autoritatea și a locului pe care stă, și a înaltei sale personalități, omului politic ce se numește d. Lupu, caracterizându-l ca lipsit de interes pentru țară. Este greșită o astfel de interpretare, pentru că ea uita tocmai ceea ce afirmăm dela început și anume, că viața politică nu este o abstracțiune, în care oamenii politici nu au decât un rol șters. Dimpotrivă, pentru buna politică a unei țări, deci pentru interesele permanente ale ei, este totdeauna de cea mai mare necesitate a ști să cunoști pe oamenii politici periculoși sau pe cei incapabili, și a face astfel selecțiunea spornică între valorile adevărate și cele de împrumut ori de su-prațată.

D. Vasile Sassu a reușit astfel să aducă un neprețuit serviciu public, jertfind, cu o greutate, ce face cinstitei delicatetei sufletului său, o prietenie personală, pentru o lămurire de ordin public.

Provocat de imprudente atacuri d. Sassu a trebuit astfel, să pună, în adevărata și trista lumină, atitudinea unui om politic, în clipele cele mai grele — și care de atunci — din 1917 — până acum are curajul de a se crede un indispensabil al

vieții noastre publice.

In ce constă pata din trecut de pe viața publică a d. Lupu? În faptul că nu s'a știut de-a apela la armatele ruse bolșevizate cari reprezentau atunci un pericol imens pentru dinastia țării — ca să provoace o revoluție internă la Iași.

Declarațiunea dlui Sassu ia de la început, forma unei sentințe condamnatoare, prin preciziunea cu care s'a enunțat, și pentru valoarea ei o reproducem din nou aci:

»Intr'o zi de primăvară a anului 1927 — sunt exact șase ani de atunci — la locuința sa din strada Lozonschi No. 10, dl dr. Lupu mi-a propus să intru în partidul muncii, de curând înjghebat, al cărui scop nemărturisit și ascuns era răsturnarea guvernului Brătianu și instalarea la cârmă țării a unui guvern Diamandi, în care dl dr. Lupu își rezervase ministerul de interne și mie mi se oterea ministerul de justiție. Această acțiune propunea a se face cu ajutorul primului soviet al armatei ruse din Iași, cu care d. sa mi-a declarat că a luat contact și care urma ca înfricoșând pe Rege să-L determine... a cocedia guvernul Brătianu, înlocuindu-l cu un guvern Diamandi, după cum am spus mai sus.

»Am calificat aceste propuneri de nebunie sau criminale și de atunci am rupt orice legătură politică cu dr. Lupu, părăsind de îndată locuința, unde stăteam atunci vremelnic».

Aceste destăinuiri nu au nevoie de acte scrise și autentificate de grefa unui tribunal.

Ele își capătă întreaga lor autenticitate prin valoarea și autoritatea personală a celui ce le face.

De fapt, însă, d. Sassu, a însoțit în parlament, aceste destăinuiri adânc compromițătoare pentru dl dr. Lupu cu fapte concrete, cu precizări, și cu un lux de amănunte ce stabileau veracitatea integrală a destăinuirilor pe care cel vizat nu a pu-

Acordul Româno-Jugoslav privitor la regimul școlar din Banat.

Acordul semnat de către dl Voja Marinkovici, ministrul de externe ca delegat al guvernului jugoslav și d. Teodor Djamandi, ministrul plenipotențiar și delegat al guvernului român, asupra școalelor minoritare românești și sârbești din Banatul jugoslav și cel românesc cuprinde următoarele dispozițiuni:

Acordul e încheiat pe bază de perfectă reciprocitate și a intrat în vigoare dela data semnării lui.

Școlile minoritare românești din Banatul jugoslav, vor fi publice.

Cursurile vor fi predate în limba sârbă, pentru istorie, geografie și literatură, și în limba română, pentru toate celelalte materii în frunte cu religia. Învățătorii vor fi români de supușenie jugoslavă, iar școlile vor fi create în toate comunele în care vor fi 20 copii în vârstă de școală. Elevii dau examene în fața învățătorilor lor care eliberează certificate echivalente

cu cele eliberate de stat. Școlile sunt puse sub supravegherea unui comitet școlar ales de preoții și învățătorii români din Banatul jugoslav.

Un inspector școlar va fi recomandat pentru numire de către comitet.

Comitetul are dreptul să fie reprezentat prin doi delegați în comitetul regional jugoslav pentru verificarea și aprobarea bugetelor școlare și printr'un delegat în Comisia de disciplină a învățătorilor.

Acordul fiind pe bază de reciprocitate o situație identică e stipulată și pentru școlile minoritare jugoslave din Banatul Românesc.

Pentru încheierea acestui acord care contribuie la și mai puternica întărire a relațiilor româno-jugoslave, deci și la întărirea Micii Antante. Domnii Marinkovici și Emandi au primit felicitări din partea ministrilor plenipotențiarilor ai Cehoslovaciei, Poloniei și Franței.

Pentru organizațiile noastre locale.

Prie enii noștri și organizațiile noastre provinciale, sunt rugați să câștige în termenul cel mai scurt, toate datele și dovezile, pentru a da în judecată pe toți magistrații, funcționarii, ofițerii, cari au comis fărâdelegi și blăstămății în alegerile trecute.

Termenul dării în judecată expiră la 4 luni dela ziua alegerilor.

Atară de aceasta, sunt rugate organizațiile locale, a organiza un boicot în contra tuturor aceloră, cari au măsluit urnele sau au sprijinit și sprijinesc pe hoții de urne. Oamenii cinstiți sunt datorii a se feri de aceștia, trebuie să simtă că trăiesc cu poporul și dela popor, prin urmare poporul trebuie să-i pedepsească, dacă ei s'au dat de partea dușmanilor săi.

Direcțiunea Școlii de Stat Pentru Ucenicii Industriali din Arad.

Nr. 221—1927.

Inscrierea ucenicilor industriali.

Inscrierea ucenicilor industriali se face începând cu 1 Sept zilnic în orele oficiale dela 8—12 și 3—6 în edificiul școlar din Iosif Vulcan. Taxa școlară Lei 50. Taxa pentru recvizite Lei 200. Taxa Societății Tinerimii Industriale Lei 10. Prelegerile încep la 19 Sept. a. c.

Elevii ucenicii comercianți se vor înscrie la Școala Superioară de Comerț la o dată fixată de direcțiune.

Judecătoria rurală Nădlac.

No 28 | 1927.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul delegat executor regesc prin această publică în urma deciziei Judecătoriei Nădlac No. 1432 | 1927 în favoarea lui Körtösi Jorje pentru suma de 550 Lei capital și accesorii se defighe termen de licitație publică la No. 1154 al casei în comuna Nădlac pe ziua de 21 Sept. 1927. ora 3 p. m. unde se vor vinde 2 dulapuri de culoare brună.

Toate aceste mobile s'au prețuit în 2000 Lei. Nădlac, la 20 August 1927. Delegat Executor: D. Feier m. p. pentru comf. Grefier: Indiacifr.

Dr. Walter Cornelius și Dna Gertrud Cornelius vor începe la 1. Septembrie învățământul în

piano și orgă

teorie și correpetiție pentru cântece. Piața Luther No. 3 II.

Cum stăm cu produsele naționale grâul, porumbul etc.

„Primum următoarea scrisoare: În timpul alegerilor propagandiștii liberali printre multe merite ce și le atribuiau aminteau și aceia ca sub fosta guvernare liberală grâul a ajuns la 1600 lei. Foarte adevărat că în primăvara anului ultim de guvernare așa a fost, motivele lea explicat dl I. Mihalache în adunarea dela Comloș. Noi credem că ar fi de cuviință ca guvernul actual care este tot liberal să caute a ridica situația economică a țaranului dar acum când și săracul are de vândut ceva nu la primăvară când săracul nu mai are ce vinde, ci trebuie să cumpere și el”.

Intrunirea partidului național-țărănist din Piatra Neamț

La Piatra Neamț a avut loc ședința Comitetului de conducere al partidului național-țărănist, prezidată de dl deputat Gh. Măcărescu. Partizanii dsale i-au făcut o manifestație de simpatie în urma succesului avut în Parlament cu prilejul incidentului cu dl dr. Lupu. Dl Măcărescu de comun acord cu plenul conducătorilor partidului din Jud. Neamț, a fixat pentru data de 2 Octomvrie congresul partidului din județul Neamț. Vor asista din partea centrului dnl: Ion Mihalache, Iuliu Maniu, Vaida Voevod și alții.

A P O L L O

dela 3—6 Septemvrie

Până la moarte

Rep. începe la orele 5, 7 și 9 1/4

U R A N I A

dela 3—6 Septemvrie

Grăier care râde

Rep. începe la orele 5, 7 și 9 1/4

Informațiuni.

— **Zaglul Pașa** șeful mișcării naționaliste din egipt a murit. Cum se anunță din Cairo toată țara este îndoliu după marele dispărut. Toate magazinele sunt închise iar toate străzile sunt pline de mulțimea care așteaptă să asiste la funerariile defunctului.

— **În Râmnic-Vâlcea** 3 studenți români au fost atacați de studentul David Schächter și tatăl acestuia, fost rabin al orașului și loviți cu ciomege, pumnale și un topor. Studenții s'au ales cu grave leziuni. În acelaș timp trecând pe acolo studentul S. Stăpanoiu, aceșii 2 agresori au tăbărit asupra nfericitului înjunghindu-l în regiunea inimii. Starea de spirit în oraș e foarte încărcată.

— **Prințul George Karagheorghieviciu**, fratele mai mare a Regelui Alexandru I. a Jugoslaviei a murit la Niș.

— **Trenul suspendat către Mont-Blanc** în urma stricării frânelor a deraiat. Locomotiva și un vagon au căzut în o prăpastie adâncă de peste 50 de metri. Al doilea vagon a scăpat numai. Sunt 18 morți și 22 grav răniți.

— **La restaurantul Elisée** din București portarul G. Berthelot, supus francez, a omorât cu un cuțit pe Bucur Dragoș, bucătarul acestui restaurant, iar pe soția sa, care a tugiit la timp, a rănit-o numai la mâini Criminalul care a fost arestat, dădea târcoale pe lângă nevasta bucătarului Bucur Dragoș, fiind refuzat purta acesteia o ură de moarte, de aici feroasa crimă.

— **În Chișinău** Basarabiei s'a descoperit un nou complot de spionaj contra siguranței Statului. Vinovații au fost arestați.

— **Concordatul** cu Scaunul Papal din Roma se va iscăli în luna Octomvrie.

— **Dela moartea lui B. P. Hașdeu**. În 25. August a. c. s'au împlinit 20 de ani. Era una din cele mai strălucite figuri ale științei, artei și ziaristice noastre. În epoca 1860—1890 titanica lui personalitate creiase un adevărat cult. Mare vâlvă a stârnit pe timpul lui lucrarea „Sic cogito”, ca urmare a orientării lui în filosofie, după gravele meditații și în singurătate trăită după ce geniala lui copilă Iulia Hașdeu murise în vrâsă de 19 ani, lăsând o întreagă literatură. Acest uriaș a gândirii și scrisului a lăsat multe lucrări, din care amintim: „Răzvan și Vidra” prima noastră dramă demnă de acest cuvânt, apoi: „Magnum aetimologicum” și „Cuvinte din bătrâni” adevărate monumente. Comemorarea lui din anul acesta a fost o palidă serbătorire a acestui uriaș a neamului. S'a remarcat emoționantul discurs a D. N. Iorga rostit la Câmpina.

— **Bustul lui Iosif Vulcan**, fost membru al Academiei Române, fondatorul și redactorul peste 40 de ani a foii beletristice „Familia” singura de acest gen pe acel timp, președintele „Societății pentru crearea unui fond de teatru român”, va avea loc în Oradia-Mare în ziua de 7 Septemerie a. c. Ne place a crede, că din Arad va lua parte cât mai multă lume.

— **Teatrul Național din Craiova** a fost distrus de incendiu pricinuit dela o mașină de spirt pe care servitorul Ungureanu o aprinsese pentru a-și încălzi mâncarea. Pagubele întrec suma de 50 milioane Lei.

— **În Rusia** se fac mari pregătiri pentru a X aniversare revoluțiunii bolșevice.

— **Centenarul ticleului Român din Beiu**; se va serba în ziua de 6 Septemvrie a. c. Se fac mari pregătiri pentru ca serbătorirea se fie cât mai grandioasă.

— **Prid of Detroit** (Fala orașului Detroit din America de Nord) se numește avionul cu care doi aviatori americani volesc se face înconjurul lumii în timp de 10 zile numai. Aviatorii Brooks și Slee au și plecat din America ajungând în 36 ore zburând peste ocean la Londra. După o zi de odihnă au plecat la München unde au sosit iarăși fără scoborire, de acolo au plecat spre Constantinopol luându-și drumul prin Asia și Japonia acasă — la America.

— **Grav accident de automobil** a avut loc lângă Tg. Neamț care s'a resturnat într'o răpă. Sunt trei morți și patru grav răniți. Doi șoferi beți cari au dus cu sine o femeie și o iva soldați, în reție pe timp de noapte au mănânat mașina cu o viteză de peste 100 km. pe oră ducându la aceasta nenorocire.

— **Dâmbovița** în urma ploii de Duminică a inundat zeci de străzi în Capitală producându-se mari pagube.

Redactor responsabil Dr. Băbușiu.

Mobile cu plata'n rate, pe lângă prețul plățirii în numerar se găsesc în Magazinul GARAI, Piața Avram I. I.

ROMANIA

Nr. Pj. 3—1927.

Tribunalul Arad secția Pers Juridic.

In cauza Reuniunea femeilor Române din Gurahonț și Jur.

Deciziune.

Prin sentința Nr. 46 din 18 iunie 1927 Tribunalul Arad a acordat personalitate juridică Reuniunii femeilor Române din Gurahonț și jur și a fost înregistrată sub Nr. 114 în registrul persoanelor juridice dela Tribunalul Arad.

Titlul Reuniunii femeilor române de Gurahonț și jur Scopul Promovarea culturii și cultivarea științelor și a cunoștințelor noastre atât pentru ridicarea nivelului cultural al membrilor reuniunii cât și pentru promovarea educației naționale și a instrucțiunii populare.

Sediul Gurahonț. Data constituirii 14 Ianuarie 1923.

Actul pe temeiul căruia s'a obținut personalitatea juridică: Sentința Tribunalului Arad Nr. 3—1927 din 18 iunie 1927.

Numele persoanelor cari compun organele de direcțiune și administrația Președinte Dna Emilia Bulz, vicepreședinte Dna Cornelia Țitonea, notar Petre Ugliș, cassar Constantin Lazar, Bibliotecar Dna Octavia Pop.

Direcțiunea asociației Reuniunea femeilor Române din Gurahonț și jur se somează ca în termen de 15 zile dela data primirii acestei decizii să o insereze în Monitorul oficial și în ziarul Cuvântul, și Românul iar exemplarele respective ale acestei foi să le prezinte Tribunalului Arad Secției Persoanelor Juridice.

Arad, la 4 Iulie 1927 Dr. Barbura ss. primpreședintele. Țucra ss. grefier pentru conformitate grefier indiscutabil.

MINISTERUL
AGRICULTUREI ȘI DOMENIILOR
DIRECȚIUNEA GENERALĂ A
INDRUMĂRILOR AGRICOLE, ÎNVĂȚĂ-
MĂNTULUI ȘI STATISTICEI
DIRECȚIUNEA ÎNVĂȚĂMĂNTULUI AGRICOL.

Publicațiune.

Condițiunile pentru admiterea elevilor în școlile elementare de agricultură dela: Drăghiceni jud. Romanați, gara Caracal; Dobrogea, jud. Argeși, gara Bascov; Dobrovăț, jud. Vaslui, gara Bârnova; Gemeni, jud. Mehedinți, gara Moțaței (Of. Cușmir); Lehliu, jud. Ialomița, gara Lehliu; Poiana Mare, jud. Dolj, gara Calafat; Rovine, jud. Arad, gara Pecica; Sopot, jud. Dolj, gara Craiova; Ștefănești, jud. Vâlcea, gara Strejștești; Grădinărie: Țigănia Dărmănești, Jud. Prahova, gara Ploești; Meserii agricole Câmpești, jud. Turda.

Se aduce la cunoștința sâtenilor cultivatori de pământ, că pentru răspândirea cunoștințelor folositoare la cultura mai producătoare a pământului, vor funcționa anul acesta școlile elementare de Agricultură specificate mai sus.

Fiecare școală are pământul ei de cultură și este înzestrată cu toate instrumentele, mașinile și vîtele necesare unei bune gospodării.

Durata învățămîntului la fiecare școală este de doi ani. În afară de lecțiunile teoretice toți elevii care doresc a urma școlii, sunt îndatorați a lua parte la munca câmpului, la cultura legumelor și a pomilor, la îngrijitul vîtelor, proprietatea școlii, cum și la orice lucrare ce ar trebui făcută în orice timp al anului, pe lângă casa oricărui agricultor harnic și cu știință de carte.

Elevii școlii de grădinărie Țigănia Dărmănești și cei de meserii agricole Câmpești, lor face și un an de practică.

În școlile arătate mai sus se primesc fii de sâteni cultivatori de pământ cari au 14 ani împliniți și au terminat cursul pri-

mar urban sau rural.

Candidatul trebuie să nu sufere de nici o boală și să nu aibă nici un defect fizic. Cererile de înscriere se primesc până la 15 Septembrie ale fiecărui an și se vor adresa de către părinți sau epitropii copiilor, D-lor diriginți ai școalelor de mai sus.

Odată cu cererea de înscriere se va depune și următoarele acte:

Actul de naștere, actul de vaccină și certificatul de absolvire al cursului primar.

Spre a fi admiși în școală nu se depune nici un concurs dacă numărul candidaților înscriși nu trec de 25. Inbrăcămintea și rufăria de corp privește pe părinți sau epitropii elevilor.

Elevii primesc în școală toată întreținerea, adică hrană, luminat, încălzit, locuință și ajutoare de îmbrăcăminte celor meritosi.

Părinții se vor obliga prin act certificat de primărie că se obligă că în caz când retrag copilul să plătească Statului întreținerea.

Elevii bursieri sunt obligați să aducă alimente, după puțința fiecăruia. Ele se vor înregistra contra unei adeverințe de primire.

Absolvenții școalelor elementare de mai sus sunt admiși fără concurs în școlile inferioare de agricultură.

Cu Inaltul Decret Regal No. 2856 publicat în «Monitorul Oficial» din 10 Iulie 1907, absolvenții ai acestor școli fac serviciul militar cu termen redus la un an în condițiile art. 53 din legea de recrutare.

Ministerul suportă cheltueli mari și face toate înlesnirile arătate mai sus, în dorința de a convinge pe fii acestei țări să se lumineze în știința plugăriei. Indemnăm deci pe toți sâtenii să-și trimită fii la aceste școli.

Sub-Director General al
Învățămîntului Agricol:

E. GRINESCU.

Șeful Serviciului:
I. DUMITRESCU.

„VICTORIA”

Institut de Credit și Economii Societate pe cții.**Fondată la anul 1887.**

Sediul Central: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria” || Secția comercială și devize: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 29. — Telefon: 330, 520 și 860

Sucursale: Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - Exposituri: Săvârșin și Grăniceri (Oțlaca)

Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000**Resurse Lei 400,000.000.**

Execută totfelul de operațiuni bancare.

Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont-curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize.

Întreprindere proprie „NORA” fabrică de mături și perii în Arad.